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Fyzika zimnich sporta

Na horach uz snézi. Sportovné zalozeni jedinci nadsené vytahuji ze skiiné lyze, sané,
boby, snowboardy, brusle a bernardyna. Zato Mazanek smutné hledi z okna a vzpo-
mind na lonisky pobyt v nemocnici. Pro¢ pravé proti nému se spikly prirodni i Mur-
phyho zakony? Pro¢ pravé on pobyva vétsinu ¢asu na svahu nosem zaryty do zavéje?
Vezmeéte si tuzku a papir a dokazte mu, ze z fyzikalniho hlediska jsou si vSichni lyzati
rovni.

Uloha &.1 (8 bodit)
Vyrazime na svah

LyZzaf se rozjizdi na vleku (pomé&). Rychlost vleku je 5 ms™', délka nezatiZzené
kotvy je ly. Konec nezatizené kotvy je v misté, kde jej lyzar zachytil. Té€lo lyzate
lyze a suchy snih pii teploté —3° C jsou soucinitelé klidového a smykového treni
fo = 0.2, f = 0.03. Hmotnost lyzafe je 80 kg, tuhost pruziny kotvy je k. Za pied-
pokladu, Ze se lyzarl rozjizdi na roviné, sestavte rovnici pro thel «, o ktery je kotva
odchylena od svislého sméru v okamziku, kdy se lyzar rozjede. Na zakladé znalosti
thlu «, ktery lze z rovnice v principu vypocitat (nap¥iklad numericky), urcete, za
jak dlouho od okamziku, kdy se zachyti kotvy, se lyzaf rozjede.

Lyzar se rozjel, aniz by spadl. Svisti si to rovhomérné do kopce se sklonem /.
Najdéte rovnici pro thel sklonu kotvy ke svahu. Tazné lano kotvy je rovnobézné se
svahem.
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(a) Kvalitativné popiste posuvny a otacivy pohyb kotvy.

(b) Navrhnéte stabilni usporadani, maji-li lyza¥i rozdilnou hmotnost.

Uloha &.3 (4 body)
Pozor, lyze!

Unaveny lyzaf jede na sedackové lanovce. Lyze ma ve ¢tyrech pétinach vysky
sloupu vysokého 10 m. Podél svahu jsou sloupy od sebe vzdalené 10 m, nosné lano
je rovnobézné se svahem. Pravé kdyz lyzar miji paty sloup, upadne mu lyze. Svah
m4 sklon 30°, rychlost lanovky je 7 ms™'. LyZe po dopadu na svah klouZe dolii (tfeni
zanedbejte). Vypoctéte rychlost, jakou lyze profi¢i kolem prvniho sloupu, a dobu,
ktera uplyne od uvolnéni lyze do chvile, kdy miji prvni sloup. Odhadnéte, jaké
nebezpeci predstavuje tato lyze pro vlekare.

Uloha &.4 (5 bod#)
Na miustku

Skokan na miistku se rozjizdi z vysky h = 50 m. Odrazova plocha mustku ma
sklon o = 45° od vodorovné roviny a je dlouhd L = 5 m. Skokan se neodrazil. Urcete,
kdy, s jakou rychlosti a v jakém misté dopadne na doskocisté se sklonem 3 = 30°.
Odpor prostiedi zanedbejte. Odhadnéte, jak se zméni vysledek, budeme-li uvazovat
ztraty zptisobené tfenim pii rozjezdu.
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Uloha &.5 — prémiovia

SnéZime si sami

Nezasnézi a nezasnézi. Nevadi, pouzijeme snézné délo.
Pracovni latkou snézného déla je smés voda—vzduch, kterd mize byt ve vykonnych
délech natlakovdna az na 7-10° Pa. Tato smés je tryskou hnéna na svah.

(a) Vysvétlete princip ¢innosti snézného déla a navrhnéte nejjednodussi model
déje, pri kterém dochézi k ochlazovani plynné ¢asti smési.

(b) Pomoci tohoto modelu vypoctéte, jak poklesne teplota plynné slozky, je-li
pocatecni teplota 0 °C a Poissonova konstanta 1.01.



